



“母亲看不见，我就是她的拐杖”

吕建清10多年如一日在家照顾失明母亲



只要天气好，常州市新北区府西花园的小区居民总能见到，一位50多岁的男人搀扶着一位双目失明的老太太。他们都知道，这是小区里的孝子吕建清带着母亲出来散步、聊天了。母亲失明至今10来年里，吕建清就像拐杖一样，照顾母亲的日常起居，让她每天都开开心心。

薛旭红 刘国庆



吕建清和母亲在一起 刘国庆 摄

所有时间都陪伴母亲

记者来到吕建清家采访时，他正在细心地帮母亲挤好牙膏。吕建清的母亲陈祥菊今年已经81岁，20多年前就因为两只眼睛青光眼、白内障做过手术。10多年前，她的两只眼睛就差不多完全失明。

“外面天气好，对着窗户的时候，只有一只眼睛能感觉到一点亮光。”老太太告诉记者。因为对家里房间布局、桌椅摆放的位置都很熟悉，老人不需要扶着墙就能走动，但是一出门就完全不知所措，而且没有安全感，需要一个人陪伴照顾。

吕建清今年58岁，10多年前，母亲失明需要人照顾，他就放弃了工作不再去上班。吕建清说，每天他主要是一日三餐要帮母亲准备好，洗脸刷牙、夏天洗澡，将各种物品准备好，老人基本上自己能完成。冬天洗澡，吕建清的妹妹会过来帮忙。

像一般的日常生活，只要帮老人准备好，并告知她大概位置，她都能凭借自己的感觉、触觉去完成，但唯一有一点就是老人身边得有人陪着，哪怕出去几分钟也要说下，不然她就会觉得没有安全感，不自在，所以吕建清的所有时间都是陪伴母亲。

除了失明，母亲还有心脏病，前几年经常去医院住院，一住就十天半个月。“我的兄弟、妹妹也都很孝顺，住院他们会去轮流照顾，在家的话，他们也会经常来看老太太。”

这个儿子比女儿细心

吕建清家之前老房子拆迁，5年前搬进府西花园。刚搬进去的时候，装修户比较多，三天两头就有人家装修，装修的噪声正常人都受不了，更别说是身体状况不佳的老太太，可是新小区装修多也是正常事，大家都想尽快装修好入住。吕建清只好一户一户上门告知家中情况，请邻居们关照下，比如没关门的关上门或关上窗，尽量控制分贝，实在不行就换个地方住两天再回来。

记得有一次，老太太因突发心脏病在家很不舒服，完全站不起来，吕建清只能背着她下楼。到了医院，由于床位紧张，只能睡在走廊的加床上。当时其他兄弟姐妹都还需要上班，所以一直是吕建清全天候地在医院照顾。走廊的加床多、病员家属也多，环境比较嘈杂，看着老太太紧锁的眉头，吕建清只能握住她的手，陪她说话，默默给她依靠。老太太年纪大了，血管也比较难找，每次挂水前后，

吕建清都会用温水给她擦拭，病友们都说吕建清这个儿子做得“比女儿还细心”。

现在是冬天，老太太起床晚，吕建清总是将热腾腾的饭菜端到老太太床边。目前老人每天要吃的药，他也都是准时准备好。“他孝顺着呢！”在接受记者采访时，老太太不断念叨。

天气好时，吕建清都会陪着母亲在小区里散步，他总说“我妈平时又不看电视，在家呆了一天也无聊的，我就带她听听大家在广场上聊家常，也好打发时间。”

每天陪伴母亲的日子很平淡，时间长了，甚至有些无聊，但是在这无聊中，吕建清给母亲的，是一份信任、一份责任、一份担当。母亲双眼失明，他就成为母亲生命中的拐杖。

“做小辈的，照顾母亲，这是应该的。”面对记者，吕建清谦虚地说。



对抢救孩子的医生满怀感激，孩子出院一年后—— 患儿家长到医院为他庆生

2月7日是常州市儿童医院重症医学科主任邹国锦的生日，和以往不同的是，这个生日除了同事们的祝福、家人的祝贺，他还收到了一份特殊的礼物：代表着患儿家长浓情厚意的鲜花和锦旗。

钱群华 陆文杰

一年前，他救了孩子的命

2016年2月21日，两个月大的男婴贝贝突发重病住进了常州市儿童医院重症医学科，年轻妈妈燕燕（化名）心急如焚。

当天是星期天，休息在家的科主任邹国锦听说科室来了位危重病人，便紧急赶来参加抢救。当时贝贝不明原因突发休克，已经昏迷，病情严重而复杂。在采取各种手段紧急救治，维持孩子生命的同时，多年的急救经验告诉邹国锦：贝贝的突发疾病可能与外科急腹症有关。他立刻联系外科

会诊，并由外科医生及时为贝贝施行了“剖腹探查”手术。通过手术明确了病因：腹内疝导致孩子的小肠坏死引发了全身感染性休克。手术治疗后，贝贝又回到了重症医学科。

在邹国锦的精湛医术及全科人员的细心呵护下，贝贝顺利度过了危险期，转入普通病房，并在一周日后康复出院。燕燕一家也恢复了正常的生活秩序。

一年后，她来到医院感恩

“滴水之恩，涌泉相报”，内向的燕燕不善言辞，于是她一直在

寻找机会，希望能感谢一下儿子的救命恩人。

前不久，燕燕终于打听到2月7日是邹国锦的生日，于是她有了回到医院再次感谢邹国锦，并为他庆祝生日的想法。

2月7日当天，在儿子出院一年后，燕燕鼓起勇气再次来到常州市儿童医院重症医学科，带着鲜花和锦旗，送来了她最诚挚的谢意和祝福。

燕燕的到来让邹国锦主任有些意外，没想到这位昔日病患家属还这么有心，特意打听到当天是他的生日。

资讯

常州人均期望寿命达82.22岁

日前，常州市卫生计生委发布了近5年来为民办事实相关数据，现代快报记者从常州市卫计委获悉，过去5年，全市人民健康水平明显提高，常州居民人均期望寿命达82.22岁，高于省人均期望寿命4.71岁；孕产妇死亡率下降到4.1/10万；婴幼儿死亡率下降到2.5‰。

据了解，五年来，常州基本公共卫生服务项目从9类22项扩大到12类45项，人均补助经费从45元提高到60元。儿童预防接种率达99%，甲乙类传染病发病率较五年前下降了

16%，低于全省平均水平。妇女两癌筛查、儿童口腔干预、脑卒中筛查等公共卫生服务项目覆盖人群近100万。医院重点建设项目8个，共投资35亿元，总建筑面积63万平方米。同时，完成乡镇卫生院、社区卫生服务中心新建、改扩建项目27个，60%以上的基层医疗机构达到省级示范基层医疗机构。

通过医联体建设和家庭医生签约服务，促进“基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动”的分级诊疗模式，目前常州已实现了区域型医联体全覆盖。
王燕 陆文杰

860台不合格德国电机被退回

记者从常州检验检疫局获悉，日前该局将860台不合格直流电机成功退运回德国，先后涉及6个批次，帮企业挽回直接经济损失45万欧元。

据了解，常州某企业先后分6批从德国进口直流电机，到货后企业陆续发现电机存在问题，容易产生通讯故障导致设备停机。由于该企业是分批进口，时间跨度比较长，型号比较繁杂，为了帮助企业解决问题，常州检验检疫局第一

时间帮助企业分析核实产品不合格原因，先后开出6份对外索赔证书，及时帮助企业将860台不合格电机顺利退运回德国进行维修和更换，避免企业遭受重大经济损失。

对此，检验检疫部门提醒相关企业，在进口非法检产品时要充分掌握产品的详实情况，注意提高验货意识，如遇产品质量问题，应及时与当地检验检疫部门联系，以免企业遭受不必要的经济损失。
张楠 刘国庆

薛家镇组织“流动人口庆元宵”

元宵佳节之际，为促进外来人口与本地居民融合，深入推进幸福家庭建设，丰富居民元宵节文娱生活，2月11日，新北区薛家镇教育卫计科联合文体站、妇联在中心广场开展了“流动人口流动情 元宵情浓一家亲”为主题的元宵节活动，吸引了众多居民前来参与。

活动现场，独具创意的家

庭趣味赛吸引了流动人口和本地的30个家庭，大人小孩齐上阵，欢声笑语此起彼伏。做花灯、搓元宵也是人气爆棚，在锻炼了孩子们动手能力的同时，也增进了亲子情感。广场中心，舞龙表演、文艺汇演相继登场，为居民们送去了一场视觉上的饕餮盛宴。

卞竹君 梅花 刘国庆

关爱老人



镇江供电员工陪老人过元宵

2月11日，国网镇江京润供电公司15支党员服务队分别走进敬老院、五保户、孤寡老人家中，开展“元宵送温暖”关爱活动。图为元宵节当天，镇江丁卯供电所员工来到官塘敬老院，与老人们共度节日。

袁仁强 林清智 文/摄